

## 脑血管意外 急救谨防过度

□记者 朱娜  
见习记者 马文双

什么是脑血管意外？很多人看到这个词时常常会觉得比较陌生。那么，对于脑溢血、脑梗塞您一定不会陌生了，这是近年来老年人的常见病，并且有年轻化的趋势。

据河南科技大学第一附属医院神经内科副主任白树凤介绍，脑血管意外包括脑溢血和脑梗塞两种情况。脑溢血是指血压升高，致使脑内血管破裂而引起的出血；而脑梗塞是由于血压升高，致使脑内血管堵塞所引起的。这些都是老年人常见病，多发于患有高血压、糖尿病的人群，并且突发性较强。所以有这类老人的家庭应多注意观察老人平时的状态，掌握一些急救常识。

脑血管意外患者发病时较常见的症状是肢体麻木无力、昏迷、呕吐等。当遇到有这种症状的病人时，患者家属要在尽快拨打120急救电话的同时，做好急救措施。切勿搬动患者，以免加重病情。为使患者气管通畅，可使其头部歪向一侧，尽量保持室内空气流通。脑血管意外越早治疗效果越好，不要耽误最佳抢救时机。

白树凤建议老年人，特别是高血压和糖尿病患者，要坚持不抽烟、不喝酒，保持良好的生活习惯，这样才能远离脑血管意外。

“健康的体魄来自充足的睡眠。”这是科学家新近提出的观点，也是广东省人民医院心内科主任医师余丹青的“护心秘诀”——她每天中午都会抽空小憩一会儿。

“从读大学开始，我就养成了每天午睡的习惯。虽然工作后越来越忙，但我仍努力保持中午休息的习惯。有时候，中午可能只有十多分钟的休息时间，我也会抓紧利用，闭目养神歇会儿。别小看这十多分钟，它能有效调整精神状态，不仅疲惫会大大减轻，心情也能好很多。”余丹青说。

余丹青的日程表总是安排得满满当当。除了常规的门诊、查房、手术，参加专业论文审核，晚上她还要花很多时间查阅最新的医学资料。国外多项研究显示，若长期每天睡眠不足4小时，抵抗力会下降，还会加速衰老、增加



体重，甚至猝死。“原先，我有时会忙到后半夜两三点才睡，如今已争取零点前就上床，早上7点起。”余丹青说，这样就可以保证每天7小时的睡眠。到了周末，如

果没有安排工作，余丹青会一直睡到自然醒，中午也要好好地睡个午觉。她认为，这个办法可以缓解积攒一周的压力。

无论工作多忙，余丹青都会

争取回家自己下厨。“我做饭比较清淡，很少放盐、油，比如蒸条鱼，炒个青菜，再煮一锅清汤，这虽然是简简单单的一餐，但是营养价值很高，也不油腻”。

余丹青坦言，自己上学时有一个坏习惯，就是会忘记吃早餐。不过做了心血管大夫以后，她慢慢地改掉了这个习惯。“现在不管多忙，我早上都会吃片面包、喝杯牛奶”。

余丹青说，要想心血管健康，保持规律饮食、不暴饮暴食、少咸少油腻，是最基本的原则。“现代人很少会饿着自己，多见的是营养过剩。我觉得，人们不管是外出就餐，还是在家吃，都要量‘胃’而行，每餐吃到七八分饱就可以了，吃不完千万别勉强。而且，我遇到过很多血糖控制不好、甘油三酯高的人，都是饭量太大，运动又少，这些都是代谢性疾病的发病因素”。

(39 健康网社区)

## 中青年白领成高血压“新宠”

过去，高血压一向被视为“老年病”，与年轻人无关。如今，随着社会经济的发展和人们生活方式的改变，高血压正在逐步年轻化。据中国高血压联盟的调查显示：中国在20世纪50年代至70年代，每年有高血压患病人数约100万人次。其中，45岁以下的中

青年人患病率为5.8%。而到了20世纪80年代以后，每年高血压的患病人数约有300万人次，其中45岁以下的中青年占到了患病人数的20%。特别是高血压及其常见并发症脑卒中和心脏病，已成为现代社会严重威胁人类健康的“无声杀手”。

为何“老年病”高血压，竟会成为白领的职业病？专家解释：从近年的临床情况看，高血压患者的最大病因已不再来自饮食，而是劳累和压力！只要血压增高，就会让心脏结构发生变化。年关、压力大、郁闷多，生物钟被打乱，血压必然频频升高。

最新研究表明，高血压病人的发病年龄趋于年轻化，高血压患者中中青年患者已占34%，特别是高收入、高职位、多应酬的中青年白领人群正成为高血压的“新宠”，而其中知识分子、公务员、记者等又是高血压的“高危职业”。(果儿)

洛阳网  
WWW.LYD.COM.CN  
—洛阳人的网上家园  
点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618